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Таким чином, на території Луганської області виявлено 24 інвазійні види ссавців. 

Найбільша кількість чужорідних видів представлена гризунами (9 видів) та хижаками (6 

видів), які розповсюдилися шляхом випадкової інтродукції та саморозселення. Найбільшу 

екологічну та економічну загрозу несуть види-синантропи та агрофіли. Серед факторів, що 

забезпечують успішність розповсюдження інвазійних видів, у першу чергу слід виділити 

наявність харчової бази та екологічну пластичність самого виду (здатність виживати у 

зміненому середовищі, здатність до синантропізації). Для запобігання подальших інвазій 

небажаних видів та планування заходів із регулювання їхньої чисельності потрібно проводити 

постійний моніторинг ценозів, де присутні види-вселенці. 
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ФУНКЦІОНАЛЬНІ  ПОКАЗНИКИ КАРДІОРЕСПІРАТОРНОЇ  СИСТЕМИ  УЧНІВ  

УПРОДОВЖ  НАВЧАЛЬНОГО  РОКУ 

 

Зниження здоров’я дітей у нашій державі останнім часом набуває стійкого характеру. 

За результатами досліджень у загальноосвітніх закладах України спостерігається стійка 

тенденція до збільшення кількості школярів, які мають відхилення в стані здоров’я. 

Встановлено, що за період навчання в школі кількість учнів, які належать до спеціальної 

медичної групи, зростає від 7,2 % в п’ятому класі до 17 % в одинадцятому. Значна частина 

школярів страждає на різноманітні захворювання серцево-судинної системи (Кузьменко, 

2017). 

Проблема збереження та підвищення рівня здоров’я людини продовжує залишатися 

провідною проблемою не тільки медицини взагалі, але й педагогіки, медицини, фізіології, 

спорту й фізичного виховання. Найбільшої актуальності вона набуває в аспекті оцінки 

здоров’я дитячого організму, коли відбувається основний ріст та розвиток молодого 

зростаючого покоління. При цьому саме рівень функціональних можливостей дитячого 

населення є не тільки індикатором їхнього здоров’я, але й соціального благополуччя 

суспільства в цілому (Розтока, 2015). 

Загальновідомо, що серцево-судинна система забезпечує заданий рівень 

функціонування організму, відображає енергетичний аспект виконання будь-якої діяльності й 

може служити об’єктивною характеристикою напруженості розумової та фізичної праці, 

універсальним індикатором адаптаційної діяльності організму в цілому (Комісова Т. Є., Ко- 
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Наукові здобутки: проєкти, дослідження, перспективи 

І Міжнародна науково-практична конференція. Україна, Старобільськ, ЛНУ, 15-16.ХІІ.2020 р. 

37 

 

місов М. Р., 2017). Нав’язаний суспільством малорухомий спосіб життя дітей, тривале 

вимушене положення за шкільною партою, виконання домашнього завдання, комп’ютерні 

ігри та телебачення істотно знижують рухову активність школярів. Нестача рухової активності 

призводить до погіршення відтоку венозної крові й лімфи, яка переважно рухається за рахунок 

м’язової активності. Застій лімфатичної рідини сповільнює вивільнення метаболітів та сприяє 

накопиченню в тканинах токсинів. Під час пікового збільшення рухової активності токсини з 

током крові розносяться по організму. Нирки та печінка не можуть швидко їх нейтралізувати, 

що спричиняє велике навантаження на всі функціональні системи організму. Крім гіподинамії, 

негативно впливають на здоров’я підростаючого покоління велике інформаційне 

навантаження, зміна характеру харчування дітей та техногенні чинники (Дмитрук, 2011). 

У зв’язку з цим, стають актуальними дослідження, спрямовані на вивчення 

функціональних показників, що є значущим при розробленні педагогічних дій, спрямованих 

на поліпшення фізичного стану школярів (Пасічник, 2017). Рухова активність, систематичні 

заняття фізичними вправами є ефективним і потужним засобом мобілізації резервних 

можливостей організму. Тому фізичне виховання в шкільному віці має особливо велике 

значення. У процесі занять фізичними вправами формуються необхідні рухові уміння та 

навички, розвиваються фізичні якості, поліпшується рівень фізичного розвитку і здоров’я 

(Кузьменко, 2017). 

Фізичне виховання й спорт одним з основних завдань мають стимулювання та 

збільшення функціональних можливостей організму школярів. Зростання навантажень 

ставить підвищені вимоги до серцево-судинної системи (ССС). Навіть за мінімального 

зростання рухової активності відзначається збільшення частоти серцевих скорочень і 

артеріального тиску (Дмитрук, 2011). 

Висвітлена проблема є своєчасною та актуальною, оскільки показники рівня 

функціонування кардіореспіраторної системи школярів старших класів дають можливість 

скоригувати зміст уроків фізичної культури. 

Метою роботи є визначення рівня функціонування кардіореспіраторної системи учнів 

протягом навчального року. Завдання дослідження – аналіз функціональних показників 

серцево-судинної та дихальної систем організму учнів 10-их класів. 

У роботі застосовано такі методи дослідження:  

- аналіз і узагальнення даних літературних джерел;  

- дослідження функціональних показників серцево-судинної системи, а саме: 

частоти серцевих скорочень (ЧСС), систолічного (АТс), діастолічного (АТд) артеріального 

тиску за методом Н. С. Короткова, розрахунок пульсового тиску (АТп), хвилинного об’єму 

кровотоку (ХОК), ударного об’єму крові (УОК) за формулою Стара (Іонов, Комісова, 

Слюсарєв, Шаповалов, 2017);   

- дослідження функціональних можливостей механізмів регуляції діяльності 

серця та тонусу судин за ортостатичною стійкістю (Іонов, Комісова, Слюсарєв, Шаповалов, 

2017);  

- оцінка функціональних показників дихальної системи за допомогою проби 

Штанге (затримка дихання на вдиху) та проби Генча (затримка дихання на видиху). 

Дослідження проведено серед 47 учнів 10-х класів Харківської гімназії № 116 віком 14-

15 років впродовж 2019-2020 навчального року (обстеження проводилось у жовтні та березні). 

Для експерименту були сформовані дві групи. До першої групи (І) увійшли 27 учнів, які вели 

малорухомий спосіб життя (для більшості з них був характерний так званий «сидячий» спосіб 

життя); до другої групи (ІІ) увійшли 20 учнів, які вели активний спосіб життя (крім занять у 

школі вони відвідували спортивні секції). 

Результати дослідження. Ортостатична проба – це функціональні діагностичні 

дослідження серцево-судинної системи та її регуляції, засновані на оцінці динаміки 

артеріального тиску, частоти пульсу або інших параметрів кровообігу (ЧСС, АТ, ХОК, УОК) 

при зміні положення тіла обстежуваного від горизонтального до вертикального і в процесі  
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перебування у вертикальному положенні (ортостаза). Ортостатична стійкість характеризує 

функціональні можливості механізмів регуляції діяльності серця та тонусу судин (Іонов, 

Комісова, Слюсарєв, Шаповалов, 2017).  

Впродовж дослідження виявлено, що у 1-му семестрі всі учні І групи показали 

нормальний рівень ортостатичної стійкості. Проте у 2-ому семестрі цей показник погіршився, 

нормальний рівень був відмічений у 85,2 % підлітків, знижений − у 14,8 % (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Ортостатична стійкість учнів з різними руховими режимами  

 

Рівень 

ортостатичної 

стійкості 

І група ІІ група  

1 півріччя 2 півріччя 1 півріччя 2 півріччя 

Кіл-ть 

учнів 
% 

Кіл-ть 

учнів 
% 

Кіл-ть 

учнів 
% 

Кіл-ть 

учнів 
% 

Нормальний  27 100 23 85,2 19 95 19 100 

Знижений  0 0 4 14,8 1 5 0 0 

Низький  0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

Слід зазначити, що в учнів, які займаються спортом, у першому семестрі нормальний 

рівень ортостатичної стійкості був відмічений у 95%, тоді як 5% підлітків мали знижений 

рівень ортостатичної стійкості. У другому семестрі для всіх досліджуваних ІІ групи (100 %) 

була характерна нормальна ортостатична стійкість (табл. 1). 

Тип реакції на ортостатичну пробу відрізнявся в учнів І та ІІ груп впродовж 

навчального року. Так, у першому півріччі для 44,4% учнів, які вели малорухливий спосіб 

життя характерний гіпердіастолічний тип реакції, гіподіастолічний тип реакції − для 37%, 

нормотонічний – для 18,6% (рис. 1).  

 

 
 

Рис.1. Реакція на ортостатичну пробу в учнів із різними руховими режимами 

упродовж навчального року. 
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У другому семестрі у І групі відмічено зменшення кількості учнів з гіпердіастолічним 

типом реакції на 3,6%, та гіподіастолічним типом реакції – на 7,4%. Кількість учнів, які ведуть 

малорухливий спосіб з нормотонічним типом реакції, збільшилася на 11% (див. рис.1). 

Слід зазначити, що у 30% підлітків, які ведуть активний спосіб життя (ІІ група) наявний 

гіпердіастолічний тип реакції, гіподіастолічний − у 20%, нормотонічний − у 50%. У другому 

семестрі в учнів цієї групи гіпердіастолічний тип реакції відмічається у 10%, гіподіастолічний 

− у 20%, нормотонічний − у 70%. Тобто спостерігається зменшення на 20% учнів з 

гіпердіастолічним типом реакції і, відповідно, збільшення кількості підлітків з нормотонічним 

типом реакції. 

Отримані дані свідчать, що нормотонічний тип реакції переважає в учнів ІІ групи, що 

ведуть активний спосіб життя. При цьому слід відзначити зростання кількості десятикласників 

з нормотонічним типом реакції у другому семестрі як у І, так і в ІІ групі. 

Таким чином, учні, які відвідують спортивні секції, мають більш досконаліші 

механізми регуляції системи кровообігу на відміну від однолітків, які ведуть пасивний спосіб 

життя. Це може бути пов’язано з тим, що у підлітків, які відвідують спортивні секції, внаслідок 

рухової активності покращується стан серцевого м’язу, гладеньких м’язів судин та реологічні 

властивості крові, які впливають на регуляцію системи кровообігу.  

Функціональна активність респіраторної системи в учнів 10-х класів, які ведуть 

малорухливий спосіб життя, за максимальною величиною довільної затримки дихання після 

глибокого вдиху за пробою Штанге та після глибокого видиху за пробою Генча впродовж 

навчального року знаходиться на задовільному рівні (табл. 2).  

 

Таблиця 2 

 

Максимальна затримка дихання в учнів за пробами Штанге та Генча 

 

Показники Статистичні 

характеристики 

І група ІІ група 

1 півріччя 2 півріччя 1 півріччя 2 півріччя 

Після глибокого 

вдиху (проба 

Штанге), сек. 

n   

х̅ 

±S 

РІ семестр – ІІ семестр 

27 

42.50 

0.18 

>0.05 

27 

45.70 

0.16 

>0.05 

20 

49.20 

0.17 

>0.05 

20 

54.67 

0.17 

≤0.05 

Після глибокого 

видиху (проба 

Генча), сек. 

n   

х̅ 

±S 

Р І семестр – ІІ семестр 

27 

36.79 

0.19 

>0.05 

27 

38.29 

0.18 

>0.05 

20 

39.14 

0.14 

>0.05 

20 

43.81 

0.19 

≤0.05 

 

Слід зазначити, що в учнів І групи величина довільної затримки дихання після 

глибокого вдиху у ІІ семестрі незначно збільшується на 7 %; після глибокого видиху – на 

3,9 %. Впродовж дослідження з’ясовано, що функціональна активність респіраторної системи 

в учнів, які ведуть активний спосіб життя, за пробами Штанге та Генча знаходиться на 

доброму рівні. У ІІ півріччі у них статистично значимо зростає величина затримки дихання 

після глибокого вдиху на 10 % та після глибокого видиху – на 10,6 %. 

Висновки. Отримані у результаті дослідження показники рівня функціонування 

кардіореспіраторної системи школярів вказують на необхідність коригування способу життя 

в учнів І групи. Показано, що учням з активним способом життя характерні більш досконаліші 

механізми регуляції системи кровообігу. 
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МОНІТОРИНГ  ПОКАЗНИКІВ  ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ  АКТИВНОСТІ  

СЕРЦЕВО-СУДИННОЇ  СИСТЕМИ  УЧНІВ  УПРОДОВЖ  НАВЧАЛЬНОГО  РОКУ 

 

Останніми роками спостерігається негативна тенденція щодо зниження 

функціональних резервів і зростання серцево-судинної патології у школярів. Це пов’язано з 

інформаційними перевантаженнями, стресогенними ситуаціями, модернізацією навчального 

процесу без урахування гігієнічних вимог щодо його організації, поширенням шкідливих 

звичок, гіподинамією, сучасними тенденціями «швидкої їжі», відсутністю сталих орієнтирів 

на здоровий спосіб життя, що разом з іншими негативними факторами призводять до початку 

функціональних порушень, а згодом – до формування органічної патології (Коцур, 2012). 

Можливість оперативного доступу до необхідної інформації та обміну даних, не 

виходячи з помешкання або офісу, негативно позначилася на характері людського існування 

й призвела до гіподинамії (Ажиппо, 2015). Особливо це стосується дітей і молоді, які, 

використовуючи можливість спілкуватися, розважатися й отримувати необхідну інформацію 

в мережі Інтернет, наповнюють свій кожний день багаточасовим та фактично нерухомим 

«проживанням» у віртуальному просторі, що суперечить природним потребам організму 

даного віку, оскільки на цьому етапі життя людині необхідно активно рухатися, а також на 

бувати соціальний досвід у реальних умовах спілкування й взаємодії з навколишнім світом. 

Малорухомий спосіб життя позначається негативними змінами на діяльності серцево-

судинної системи: слабшає сила скорочень серця, розвивається артеріальна гіпертонія, 

ішемічна хвороба серця, прогресує вегето-судинна дистонія (Дутчак, 2015).  

Функціональний стан серцево-судинної системи школярів є одним із показників 

функціональних можливостей організму, індикатором стану організму та відіграє важливу 

роль в адаптації організму до фізичних та інтелектуальних навантажень (Мамотенко, 

Коваленко, 2017). Низький рівень фізичної активності школярів, особливо у поєднанні з пси- 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D1%83%D0%B7%D1%8C%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%86$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9670281
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